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Aufgabe 1 4 Punkte

In der Vorlesung wurde aus dem Fermatschen Prinzip das Reflexionsgesetz hergeleitet. Leiten Sie
analog aus dem Fermatschen Prinzip das Brechungsgesetz her.

Aufgabe 2 4 Punkte

Betrachten Sie lhr Spiegelbild in der Vorder- und Rickseite eines Loffels aus Metall und in einem
ebenen Spiegel.

a) Worin bestehen die wesentlichen Unterschiede?
b) Skizzieren Sie zur Begriindung lhrer Antwort die Bildkonstruktion bei einem konkaven und einem
konvexen Kugelspiegel sowie bei einem ebenen Spiegel.

Aufgabe 3 5 Punkte

Eine Sammellinse L1 mit der Brennweite f; = 3 cm steht in einem Abstand von 6,5 cm vor einer
zweiten Sammellinse L2 mit der Brennweite f> = 2 cm. Im Abstand g = 1 cm vor L1 befindet sich ein
Gegenstand der Hohe G = 1 cm. Der Gegenstand wird durch L1 in das Zwischenbild Bs abgebildet. Das
Zwischenbild wird durch L2 in das endgdltige Bild B abgebildet.

a) Fertigen Sie eine Skizze des Strahlengangs unter der Verwendung charakteristischer Strahlen an.

b) Berechnen Sie die Bildweiten bs des Zwischenbildes und b des endgiiltigen Bildes.

c) Berechnen Sie die Bildhthen Bs des Zwischenbildes und B des endgiiltigen Bildes.

d) Ist das endgiiltige Bild reell oder virtuell? Begriinden Sie Ihre Antwort.

e) Ist das endgiiltige Bild in Bezug auf den Gegenstand aufrecht oder invertiert? Begriinden Sie lhre
Antwort.



Aufgabe 4 5 Punkte

Eine Zerstreuungslinse mit der Brennweite f; = -15 cm steht in einem Abstand von 12 cm vor einer
Sammellinse mit der Brennweite fs = 12 cm. Im Abstand g = 10 cm vor der Zerstreuungslinse befindet
sich ein Gegenstand der Hohe G = 1 cm. Der Gegenstand wird durch die Zerstreuungslinse in das
Zwischenbild Bz abgebildet. Das Zwischenbild wird durch die Sammellinse in das endgdltige Bild B
abgebildet.

a) Fertigen Sie eine Skizze des Strahlengangs unter der Verwendung charakteristischer Strahlen an.

b) Berechnen Sie die Bildweiten b; des Zwischenbildes und b des endgiiltigen Bildes.

c) Berechnen Sie die Bildhdhen B; des Zwischenbildes und B des endgiiltigen Bildes.

d) Ist das endgiiltige Bild reell oder virtuell? Begriinden Sie Ihre Antwort.

e) Ist das endgiltige Bild in Bezug auf den Gegenstand aufrecht oder invertiert? Begriinden Sie lhre
Antwort.



